



国际观察

美国枪支泛滥 墨西哥深受其害



墨西哥政府日前起诉美国境内多家武器制造商，指控其违规销售导致大量枪支非法流入墨西哥，助长该国暴力事件。这是首次有外国政府起诉在美枪支制造商并向其索赔，凸显美国政府枪支管控松懈不仅伤害本国民众，也令邻国深受其害。 ■ 新华社记者 朱雨博 吴昊

每年走私枪支超20万

近20年来，枪支暴力犯罪已成为墨西哥最棘手的社会问题之一。仅2019年，该国就有1.7万多起凶杀案与非法枪支有关。据墨政府统计，每年有超20万件枪支从美国非法流入墨西哥，墨暴力犯罪涉案枪支中至少有70%来自美国。墨西哥专家指出，美国政府对于枪支售卖监管不力，使美国成为墨犯罪集团购买枪支的首选地。

在墨西哥合法购买枪支并非易事。该国法律规定，所有枪支须在国防部进行登记，仅少数获得特别许可的人才能随身携带枪支。墨国防部数据显示，2013年至2018年间，超过5.5万份个人持枪申请中仅218份获得批准。相比之下，美国对枪支管控较松，全美枪支商店超过5万家，私人拥有枪支的情况较为普遍，因此墨犯罪集团在美国很容易买到枪。

墨西哥学院犯罪学专家罗德里戈·培尼亚·冈萨雷斯

在接受采访时表示，墨暴力犯罪增多与非法武器流入存在联系。“美国于2004年放开攻击性武器禁令。几年后，墨西哥出现暴力犯罪浪潮，随后愈演愈烈。大量高威力武器流入，犯罪集团火力不断升级，墨军警也不断被迫升级武器装备，陷入恶性循环。”

墨政府起诉军火商

墨西哥政府日前起诉美国史密斯-韦森公司、意大利枪械制造商贝雷塔公司、美国科尔特专利军火制造公司、奥地利格洛克有限公司等多家在美枪支制造商，指控它们在知晓所售武器被用于墨境内大规模袭击和暴力事件的情况下，仍继续大量出售武器，且未对购买者身份等开展必要审查。

针对这一指控，美国武器贸易行业组织全国体育射击基金会发文反驳称，美国武器交易按照联邦及各州法律的规定进行，由联邦调查局负责对买家进行背景调查。毒品交易、人口走私和有组织犯罪集团，才是墨境内暴力事件高发的原因。一些犯罪团伙参与武器走私或从墨军方警方偷取武器，墨方应重点打击这些犯罪活动并加强相关法规。

对此，墨总统洛佩斯回应称，墨方的起诉并非意在干涉美国法律，而是针对在美武器制造商在生产和销售方面的不规范行为。洛佩斯谴责这些公司迎合犯罪集团需求，为其定制武器，且疏于管控武器交易，放任武器流向墨犯罪团伙。

枪支背后的美利益集团

墨西哥新拉雷多市所在的塔毛利帕斯州北部与美国接壤，是墨西哥暴力犯罪最严重的地区之一。新拉雷多市人权委员会主席雷蒙多·拉莫斯·巴斯克斯在接受记者采访时说，美国海关曾放任满载走私武器的卡车从美国驶入塔毛利帕斯州。“美方理应知道卡车所载何物，他们要求墨西哥打击暴力活动和犯罪集团，但却几乎不提这些从美国运来的走私武器。”

墨西哥外交部法律顾问亚历杭德罗·赛洛里奥14日在美国《华盛顿邮报》发表文章说，武器制造商应能通过销售数据监测到非正常交易迹象，但它们出于利益考虑，只顾供货而不考虑经销商行为是否合规。

美国的枪支制造、买卖和使用是一个巨大的产业链，形成了庞大的利益集团。美国全国步枪协会等利益集团为总统选举和国会选举提供大量的政治捐款。美国党派政治、选票政治、金钱政治的诸多弊端相互交织，使得立法和行政机构难以在枪支管控问题上有所作为，任由事态持续恶化。

据美国媒体报道，美国是世界上私人拥有枪支数量最多的国家，2017年平均每百名居民拥有120.5支枪。美国进步中心网站2019年11月报道说，2008年至2017年，美国至少有34万人被枪击致死，这意味着平均每15分钟就有一人被枪杀。2019年，美国共发生415起大规模枪击事件，平均每天超过一起，全年共有39052人死于与枪支有关的暴力事件。

阿富汗塔利班计划组建一个包容性政府



阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德(后中)在出席塔利班进入喀布尔后举行的首次记者会上表示，塔利班计划在阿富汗组建一个包容性政府。 ■ 新华社发

据新华社电 阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德17日在阿首都喀布尔表示，塔利班计划在阿富汗组建一个包容性政府。

穆贾希德当天在塔利班进入喀布尔后举行的首次记者会上表示，阿富汗将拥有一个强大的伊斯兰政府，目前正就新政府的名称和组成进行商讨。塔利班希望与各方都保持良好关系，以发展经济、实现国家繁荣。塔利班承诺对阿富汗政府全体工作人员和安全部队成员实施大赦，不会对任何人进行报复。

穆贾希德说，喀布尔局势将很快恢复正常。塔利班将保证各国驻阿使馆的安全，继续同各国保持交往。阿富汗将不再是鸦片种植和毒品交易的中心，将利用本国自然资源进行重建。妇女是社会的重要组成部分，塔利班将允许女性工作和学习，并享有伊斯兰教原则范围内的所有权利。

穆贾希德说，经过20年斗争，塔利班成功终

结了外国对阿富汗的占领。阿富汗有权实行符合人民价值观的治理方式，并理应得到其他国家的尊重。同时，塔利班向全世界承诺，绝不允许任何人利用阿富汗领土威胁别国。

同一天，阿富汗塔利班驻卡塔尔首都多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆在社交媒体上表示，塔利班政治委员会负责人、塔利班驻多哈政治办事处主任阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔当天离开多哈，并已抵达阿富汗坎大哈。

据卡塔尔外交部网站发布的消息，卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德17日在多哈会见了以巴拉达尔为首的塔利班代表团成员。双方同意为阿富汗实现全面政治和解及权力和平过渡作出努力。

阿富汗总统加尼15日宣布，他已离开阿富汗，此举是为了避免流血冲突。纳伊姆同日宣布，塔利班武装人员已进入并控制了喀布尔，“阿富汗的战争已经结束”。

伊朗外交部称伊核活动“完全遵守《不扩散核武器条约》”

据新华社电(记者 高文成 王守宝) 伊朗外交部17日回应国际原子能机构有关伊核活动的报告时称，伊朗所有核项目和核活动“完全遵守《不扩散核武器条约》”，受到国际原子能机构的监督，而且伊方已事先告知国际原子能机构。

据报道，国际原子能机构日前向成员国提交的一份报告称，伊朗正提高浓缩铀丰度，目前已将浓缩铀丰度提高到60%。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德当天在伊外交部网站发布声明说，伊朗核活动升级是对美国“广泛违反”伊朗核问题全面协议和联合国安理会第2231号决议的回应。只要美国等伊核协议其他相关方不完全履行协议中的相关义务，伊朗将只会根据本国“需要和决定推进其和平核计划”。

他同时保证，如果其他各方恢复履行伊核协议，如果美国全面有效解除对伊朗人民的单边和非法制裁，伊朗将恢复履行该协议。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。2018年5月，美国单方面退出协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

今年4月6日，伊核协议相关方开始在维也纳举行会谈，讨论美伊恢复履约问题。迄今已举行6轮会谈，但美伊双方分歧依然严重。